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摘要 

        本研究之目的在於調查金門大橋的興建對金門地區的民眾日常生活及環境之影響。研究

結果顯示多數居民認為政府在興建大橋時有重視其意見。民眾認為金門大橋在方便交通、觀

光、就醫及消費方面有較大助益。約半數的民眾覺得因為自己非大橋附近居民所以大橋興建

時沒有造成生活環境的影響，少部分居民認為有噪音和交通困擾，而部分小金門民眾有感受

到垃圾汙染。大橋通車後有近四成居民傾向在大金門用餐，近六成居民傾向選擇大金門作娛

樂、消費地點。大部分居民認為大橋通車會影響金門政府提倡的「低碳島」，並認為通車會

造成環境汙染及噪音汙染。小金門民眾認為通車後除了交通，對他們的消費和醫療方面也有

很大的幫助，但通車同時帶來垃圾及交通的困擾。 

 

 

壹、研究動機 

金門大橋建造已 10 餘年，在 2022 年 10 月 30 日通車後，對大小金門都是一個重大的

改變，對民眾的日常生活也有所影響，小金門曾經空蕩蕩的馬路，已逐漸有車水馬龍的趨勢；

以前來往大小金門的人從只能搭船，到現在幾分鐘車程就能抵達。看到此番景象，對於金門

大橋對民眾的影響及其重要性我們感到十分好奇，因此我們有了想要調查民眾對於金門大橋

通車後的看法、觀點以及對他們的影響的想法。 

 

貳、研究目的 

本研究的研究對象限制為金門地區的當地居民，分別針對不同年齡、鄉鎮、職業，進行

資料的分析及處理。研究目的主要為以下幾項： 

       一、瞭解金門大橋建造時與通車後，大、小金門鄉親對其看法。 

       二、調查金門大橋通車後，對大、小金門觀光的影響。 

       三、調查金門大橋通車後，對金門環境與環保的衝擊。 

       四、透過問卷調查的結果，研究金門大橋設施應如何改善，做為日後政府改進的參考。 

 

參、研究設備及器材 

筆記型電腦、桌上型電腦、Microsoft Office Excel 軟體、網路、Google 表單、紙本問卷、

紙、筆 
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肆、研究過程或方法 

一、研究流程 

本研究首先確立研究主題並進行相關文獻蒐集與探討，接著確認研究範圍，並依照我們

的主題與文獻資料設計問卷，以網路表單和紙本問卷兩種方式蒐集樣本，統計整理成圖表，

再根據圖表做描述性分析，並加以討論，歸納結論。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖一：研究流程 

(圖片資料來源：研究者繪製) 

 

二、文獻探討 

      (一) 金門大橋建設的源起 (金門縣政府金門大橋專案暨行政透明網，2023)，評估對金門

的影響與相關政策的配套。 

1. 可能的影響 

金門大橋工程代表政府落實照顧離島生活環境的重要政策，通車之後將提供

大、小金門地區全天候交通聯繫，並串聯兩邊公路系統，除可解決大小金門間

物資運送、緊急醫療及居民往來不便之現況外，更可有效促進金門地區觀光

遊憩系統之開發，達到改善當地居民交通、並帶動地方整體繁榮與進步及提昇

整體觀光價值之綜合效益。  

2. 政策與措施 

(1) 金門縣政府公布以下 4 大項金門大橋通行管理措施：(翁維智，2022) 

A.通行管制   B.流量管控   C.交通疏導    D.交通警示 

 

(2) 以電動巴士推動低碳措施：( 金門日報社論，2022 ) 
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2022 年 6 月鴻海集團創辦人郭台銘到金門時曾提出電動巴士營運理念，

金門縣府更取得與鴻海子公司鴻華先進科技公司合作機會，以 Model T

電動巴士逐步汰換金門公車，響應低碳島政策。金門大橋通車後，大、

小金門的大眾交通運輸，將以電動公車投入公車營運行列，在推動永續

發展的前提下，提供通勤、就醫、就學、旅遊等更便捷的大眾交通服務。  

 

(3) 配合大橋通車持續建構公車智慧站牌：(于郁金，2022 ) 

公共車船管理處配合金門大橋通車調整全縣公車路網，並加快智慧站牌的建

置，以方便縣民掌握公車動態，決定出門搭車的適當時間，以增加民眾搭乘

公車的意願，同時可避免在候車站耗費過多時間，還能符合金門地區綠能、

低碳、永續等發展策略。另外，為減少公車空繞，降低營運成本，減少預約

後爽約情形發生，金門公車 APP 預約加繞功能改採綁定手機實名制措施，並

以金門大學公車站先行試辦，民眾預約後若因故無法如期乘車，必須於公車

開車前 30 分鐘取消預約，否則將列入爽約記錄。 

3. 「跨海橋樑以其巨大的體量、特殊的空間形式和存在時間的長久性，創造或改變

著城市空間環境，並對城市功能、城市景觀塑造和居民日常活動提供更便捷互動

與易達性。」( 鄭春發，2022 )金門大橋對於烈嶼鄉的影響與發展，可注意下列各

個面向，其中包含低碳島家園旗艦計畫，交通轉運站的設置，公有地的發展，車

輛汙染的問題，醫療資源，觀光旅遊，觀光產業等。 

      (二) 田野調查居民對金門大橋興建前後的觀感與建議。 

      我們在設計問卷前，利用訪問在地居民的方式，收集民眾對金門大橋興建

前後的相關意見。受訪對象為烈嶼鄉居民及大金門居民，其中包含便利商店店

長、社區發展協會理事長、名產店老闆、餐飲業老闆、大橋附近居民、大金門

民眾。訪問結果民眾表示在金門大橋通車後，因為交通方便，所以會到小金門

去走走逛逛吃東西，小金門商家也表示生意有明顯變好。另外，有民眾表示生

活消費的習慣有改變，小金門民眾會到大金門採買生活用品，通橋前前往大金

門要搭船，現在交通模式大有改變。大橋通車後，在交通安全上有感交通事故

變多，對於環境生態上的改變，有人看到垃圾問題與海岸海域的破壞狀況。 
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三、問卷設計 

問卷設計結構製表如下： 

表一 問卷設計結構 

問卷部分 探討主題 問卷題目 

第一部

分 
人口統計變數 

1. 性別 

2. 年齡 

3. 居住所在鄉鎮 

4. 職業別 

第二部

分-1 

居住地在大金門

的鄉親對興建金

門大橋時(後)的看

法 

1. 居住金門時間 

2. 鄉親意見的程度 

3. 實際上的幫助 

(方便就業、就學、交通、消費、觀光) 

第二部

分-2 

小金門鄉親 (居住

地在小金門) 對興

建金門大橋時(後)

的看法 

1. 居住金門時間 

2. 小金門鄉親意見 

3. 實際上的幫助 

(方便就業、就學、交通、消費、觀光、就醫) 

第三部

分-1 

金門大橋對大金

門鄉親 (居住地在

大金門) 的影響 

1. 聚餐地點選擇 

2. 娛樂或消費購物的需求選擇 

3. 觀光客留宿地點選擇 

4. 影響前往小金門的次數 

5. 是否對小金門觀光更有吸引力 

第三部

分-2 

金門大橋對小金

門鄉親 (居住地在

小金門) 的影響 

1. 聚餐地點選擇 

2. 娛樂或消費購物的需求選擇 

3. 觀光客留宿地點選擇 

 

第四部

分 

金門大橋對金門

環保的衝擊 

1. 影響金門政府所提倡的「低碳島」  

2. 對大小金門造成堵塞或停車問題 

3. 影響金門噪音汙染 

4. 影響金門的環境汙染 

 

 

四、資料蒐集 

本研究的對象為居住在金門地區的鄉親，以便利抽樣方法，採用兩種方式進行。第一種

為 google 線上表單進行調查，將線上表單上傳至社交媒體上(如:Line、FB…)，再由填寫者

轉傳給更多人。第二種為實際發放紙本問卷的方式請民眾填寫。 

 

伍、研究結果與討論 

一、基本資料分析 

問卷回收樣本數為 345 份，有效問卷樣本數為 323 份。 
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表二  有效問卷之基本人口統計變數分析 

 

人口統計變數 內容 數量(份) 百分比 

性別 
男性 165 51.1% 

女性 158 48.9% 

年齡 

18歲以下 107 33.1% 

19歲～25歲 34 10.5% 

26歲~35歲 42 13.0% 

36歲~45歲 72 22.3% 

46歲~55歲 41 12.7% 

56歲~65歲 19 5.9% 

65歲以上 8 2.5% 

工作狀態 

觀光旅遊業 17 5.3% 

商業 14 4.3% 

服務業 68 21.1% 

農/畜/漁業 9 2.8% 

金融業 6 1.9% 

醫療相關 47 14.6% 

法務相關 10 3.1% 

學生 120 37.2% 

其他 32 9.9% 

居住鄉鎮 

金城鎮 136 42.1% 

金寧鄉 52 16.1% 

金湖鎮 30 9.3% 

金沙鎮 19 5.9% 

烈嶼鄉 86 26.6% 

 

        本研究之人口統計變數分析，受調查的對象男性高於女性。年齡分布部分，顯示

調查對象主要分布 18 歲以下的居民佔 33.1%。受調查者的工作狀態以學生、服務業者

較多佔有效問卷百分比 58.3%。若以居住地區來看，有效問卷以金城鎮問卷為最多，

佔總有效回收問卷數的 42.1%。 

 

二、政府在興建金門大橋過程中，重視金門鄉親意見的人口統計變數分析 

       (一)本研究之問卷調查結果顯示(表三、圖二)有 66%的受訪者認為政府在興建金門大橋的

過程中，有重視金門居民的意見。 
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表三 政府在興建金門大橋過程中，重視金門鄉親意見統計表 

性別 

政府在興建金門大橋過程中，重視金門鄉親意見嗎？ 

非常不重視 不太重視 沒有特別 

關注 

還算重視 非常重視 

女 15% 4% 15% 51% 15% 

男 9% 5% 20% 48% 18% 

總計 12% 4% 18% 49% 17% 

 

圖二  政府在興建金門大橋過程中，重視金門鄉親意見比例統計圖 

               
 

       (二) 依年齡分組分析 ( 表四、圖三 )，政府在興建金門大橋過程中，重視金門鄉親意見的

比例由高至低分別為 46~55 歲、18 歲以下、36~45 歲、56~65 歲、19~25 歲、26~35

歲、65 歲以上。 

1. 調查結果呈現各年齡層中選擇「還算重視」的比例都是最高的，顯示金門大橋興建

時有注意到居民意見，大部分的人都持正面態度，但也有可能是因為覺得政府沒有

不重視居民而選擇還算重視。 

2. 從總計中可以看到選擇「沒有特別關注」的比例是第二高的，表示部分居民並非很

關注此公共建設。 

3. 我們發現到 65 歲以上的居民選擇「非常不重視」的比例是最高的，可能是因為 65

歲以上的人較少使用網際網路及社交媒體，導致資訊獲取量不足，就可能無法理解

政府在興建金門大橋時所做的決定，也可能是因為在他們的記憶中，金門是一個相

對貧困和偏遠的地方，政府的投入和關注可能不會這麼多，所以認為政府在興建金

門大橋時沒有重視當地居民的意見。 
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表四 重視金門鄉親意見的年齡變數比例統計表 

年齡 
政府在興建金門大橋過程中，重視金門鄉親意見嗎？ 

非常不重視 不太重視 沒有特別關注 還算重視 非常重視 

18 歲以下 7% 2% 21% 58% 12% 

19 歲～25 歲 18% 3% 18% 53% 9% 

26 歲~35 歲 19% 7% 19% 33% 21% 

36 歲~45 歲  7% 8% 18% 49% 18% 

46 歲~55 歲  15% 2% 7% 49% 27% 

56 歲~65 歲 11% 5% 21% 42% 21% 

65 歲以上 63% 0% 0% 25% 13% 

總計 12% 4% 18% 49% 17% 

 

 

圖三  年齡與重視金門鄉親意見比例統計圖 

 
 

 

 

       (三) 依居住鄉鎮分析( 圖四、表五 )，政府在興建金門大橋過程中，重視金門鄉親意見的

比例，由高至低分別為金湖鎮、金城鎮、金寧鄉、烈嶼鄉、金沙鎮。 
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圖四  居住鄉鎮與重視金門鄉親意見比例統計圖 

 
 

認為政府不重視居民意見，特別是金沙鎮的民眾。從數據中可以發現金沙鎮居民認為

「政府不重視民眾意見」的樣本數比認為「政府重視民眾意見」的樣本數還要多，推

測是因為金沙鎮與金門大橋的距離較遠，受影響的程度比住在大橋附近居民還低，所

以政府較沒有顧慮到金沙鎮民眾意見有關。 

 

表五 鄉鎮居民在興建金門大橋過程中，重視金門鄉親意見的比例統計表 

居住鄉鎮 

政府在興建金門大橋過程中，重視金門鄉親意見嗎？ 

非常不重視 不太重視 沒有特別關注 還算重視 非常重視 

金沙鎮 21% 11% 32% 26% 11% 

金城鎮 8% 3% 18% 54% 17% 

金湖鎮 7% 3% 10% 50% 30% 

金寧鄉 17% 0% 15% 50% 17% 

烈嶼鄉 15% 8% 17% 47% 13% 

總計 12% 4% 18% 49% 17% 

 

三、金門大橋通車對金門或您本身實際上的幫助有感度統計變數分析 

(一) 以性別分析 
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        從數據中 ( 圖五、表六 ) 可以發現，大部分受訪者都認為金門大橋的興建及通

車是很有實際幫助的，占了約全部樣本數的 88%。且男性和女性無太大差別。 

 

  圖五  性別變數在金門大橋通車對金門與您本身有實際幫助上的意見比例統計圖 

 

 

表六  性別變數在金門大橋通車對金門與您本身有實際幫助上的意見比例統計表 

性別 

金門大橋通車對金門或您本身有實際上的幫助嗎？ 

非常沒有 

幫助 

沒什麼 

幫助 

沒有特別 

感受 

有一點 

幫助 

非常有 

幫助 

女 0% 0% 11% 22% 67% 

男 1% 4% 8% 25% 61% 

總計 1% 2% 10% 24% 64% 

 

(二) 以年齡分析 

此調查結果 ( 圖六 ) 顯示，認為「非常有幫助」的居民比例在各年齡層都是最高，顯示

金門大橋的通車對金門地區居民是有實際助益的。65歲以上的居民認為「沒有特別感受」

占了 1/4。 

圖六  各年齡層在金門大橋通車對金門與本身有實際幫助上的意見比例統計圖 
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(三) 以居住鄉鎮市分析 

1. 由調查結果  ( 圖七 ) 可以得知，大部分受訪者都認為金門大橋的興建及通車是很有

實際幫助的，占了約全部樣本數的 85%。 

2. 而金沙鎮的居民選擇「沒有特別感受」是最多的，可能是因為金沙鎮居民距離最遠，

就算大橋通車對他們平常實際的影響不大的緣故。 

3. 烈嶼鄉選擇「非常有幫助」的人數比例相對其他鄉鎮是最高的，應是因為烈嶼鄉就

是通勤的最大需求者，所以大橋通車對他們來說非常有幫助。 

圖七  居住鄉鎮在金門大橋通車對金門與本身有實際幫助上的意見比例統計圖 

 

 

四、金門大橋通車後您有聚餐的地點您會選擇 

1. 從此調查研究結果 ( 表七、圖八 )可以發現，大約有一半(49%)的民眾認為通車後聚

餐地點還是會選擇大金門，會選擇小金門聚餐的民眾則是 11%，一定選擇小金門的

僅有 1%，我們推測這個結果也和小金門店家較少有關，而大金門的餐廳較多元，

因此連小金門民眾都偏好選擇大金門做為聚餐地點。 

2. 數據結果也顯示，有意願前往小金門聚餐的民眾比例偏低，因此小金門在餐飲服務

方面還須再擴大加強，以增加客源及民眾前往當地的意願。 

3. 但還是有 39%的民眾認為他們不會特別偏好大金門或小金門，顯示小金門仍有很大

潛力，若是能好好發展就能使這一部分民眾願意前往小金門聚餐。 
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表七   鄉鎮居民在金門大橋通車後您有聚餐的地點的意見比例統計表 

居住鄉鎮 

金門大橋通車後您有聚餐的地點您會選擇？ 

一定選擇 

大金門 

偏好選擇 

大金門 

無特別偏好大

金門或小金門 

偏好選擇 

小金門 

一定選擇 

小金門 

金沙鎮 16% 26% 53% 5% 0% 

金城鎮 28% 31% 21% 19% 1% 

金湖鎮 20% 17% 57% 3% 3% 

金寧鄉 10% 19% 69% 2% 0% 

烈嶼鄉 13% 43% 38% 5% 1% 

總計 20% 31% 39% 10% 1% 

  

圖八  居住鄉鎮在在金門大橋通車後您有聚餐的地點的意見比例統計圖 

 

 

五、金門大橋通車後您有娛樂或消費購物的需求，您會選擇？ 

       調查結果( 表八、圖九 )可以看到，有 59%的民眾通車後會傾向選擇大金門作為消費

娛樂地點，特別是烈嶼鄉的民眾，有 73%都傾向選擇大金門，可推論小金門的娛樂和消

費服務並無法滿足當地大部分的民眾，可能是資源不足；而金城地區民眾較多是「一定

選擇大金門」，表示大金門在娛樂消費方面仍然有比較大的吸引力，因此小金門在這部

分應該要加強開發，否則大橋的開通不僅沒辦法留住客源，還會造成反效果。 
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表八   鄉鎮居民在金門大橋通車後您有娛樂或消費購物的需求的意見比例統計表 

居住鄉鎮 

金門大橋通車後您有娛樂或消費購物的需求，您會選擇？ 

一定選擇 

大金門 

偏好選擇 

大金門 

無特別偏好大

金門或小金門 

偏好選擇 

小金門 

一定選擇 

小金門 

金沙鎮 26% 26% 37% 5% 5% 

金城鎮 38% 24% 20% 16% 1% 

金湖鎮 20% 20% 53% 7% 0% 

金寧鄉 12% 25% 56% 6% 2% 

烈嶼鄉 24% 49% 26% 0% 1% 

總計 28% 31% 31% 9% 2% 

 

圖九   鄉鎮居民在金門大橋通車後您有娛樂或消費購物的需求的意見比例統計圖 

 

 

六、金門大橋開通後會吸引您去小金門觀光？ 

       由調查結果 ( 表九、圖十 ) 顯示約有 76%的民眾認同金門大橋開通後會吸引他們前

往小金門觀光可知，大部分民眾是有意願到小金門觀光的，表示小金門有一定程度的觀

光的商機，可以善加利用。從數據可知，不認同金門大橋開通後會吸引其前往小金門觀

光的皆是金城地區民眾，推測是因為小金門的各方面資源相較金城比較有限，因此金城

地區民眾較沒有意願前往小金門。 
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表九   鄉鎮居民在金門大橋開通後會吸引您去小金門觀光的意見比例統計表 

居住鄉鎮 

金門大橋開通後會吸引您去小金門觀光？ 

非常不同意 不同意 無特別偏好 同意 非常同意 

金沙鎮 0% 0% 26% 53% 21% 

金城鎮 2% 12% 13% 54% 19% 

金湖鎮 0% 0% 20% 37% 43% 

金寧鄉 0% 0% 15% 42% 42% 

總計 1% 7% 16% 49% 27% 

 

圖十   鄉鎮居民在金門大橋開通後會吸引您去小金門觀光的意見比例統計圖 

 

 

七、金門大橋通車後您覺得觀光客會在哪裡留宿？ 

1. 從調查結果 ( 表十、圖十一 ) 中，我們觀察到有約 13%比例的民眾覺得觀光客會選

擇小金門作為住宿地點，顯示有部分民眾認為小金門在住宿服務方面還是有一定程

度可以吸引觀光客，推測是因為小金門環境較清幽且民宿數量也多，但還有很大的

改善空間。 

2. 然而覺得觀光客會選擇大金門作為住宿地點的民眾超過一半比例，由此可以看出民

眾普遍認為大金門的住宿條件還是優於小金門，推測是因為大金門在交通、飲食等

方面都較小金門方便且選擇較多。 
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表十   鄉鎮居民在金門大橋通車後您覺得觀光客會在哪裡留宿的意見比例統計表 

居住鄉鎮 

金門大橋通車後您覺得觀光客會在哪裡留宿？ 

一定選擇 

大金門 

偏好選擇 

大金門 

無特別偏好大

金門或小金門 

偏好選擇 

小金門 

一定選擇 

小金門 

金沙鎮 16% 26% 42% 11% 5% 

金城鎮 21% 40% 21% 18% 1% 

金湖鎮 23% 23% 37% 17% 0% 

金寧鄉 10% 37% 48% 6% 0% 

烈嶼鄉 12% 31% 51% 5% 1% 

總計 17% 35% 36% 12% 1% 

 

圖十一   鄉鎮居民在金門大橋通車後您覺得觀光客會在哪裡留宿的意見比例統計圖 

 

 

八、您過去一個月前往小金門的次數頻繁嗎? 

1. 從調查結果中 ( 表十一、圖十二 ) 我們發現，過去一個月前往小金門次數在 1~3 次

的民眾約有 47%比例，而次數在 3~5 次的民眾約 25%，加上金門大橋通車後前往小

金門的民眾大多是通過大橋前往，所以我們推斷這些民眾可能是為了大橋的新鮮感

前往，再加上自己開車比搭船方便，因此會有一定比例的人前往小金門，但新鮮感

過了之後民眾就會減少前往小金門。 

2. 結果顯示，金寧鄉居民在過去一個月裡前往小金門次數較其他鄉鎮稍多，可能是金
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寧鄉離金門大橋近地理因素導致。 

表十一  鄉鎮居民在過去一個月前往小金門的次數頻率比例統計表 

居住鄉鎮 

您過去一個月前往小金門的次數頻繁嗎? 

完全沒去過 非常少(1~3 次) 偶爾(3~5 次) 經常(6~10 次) 

頻繁 

(10 次以上) 

金沙鎮 16% 42% 32% 0% 11% 

金城鎮 18% 50% 20% 5% 7% 

金湖鎮 10% 53% 30% 3% 3% 

金寧鄉 4% 38% 35% 10% 13% 

總計 14% 47% 25% 5% 8% 

 

圖十二  鄉鎮居民在過去一個月前往小金門的次數頻率比例統計圖 

 

3. 數據顯示 ( 如表十二 )，「26 歲~35 歲」民眾過去一個月前往小金門的次數相較其

他年齡層較頻繁，可能是此段年齡層的民眾較有往來小金門通勤需求，因此使用金

門大橋的次數也比較多。 

4. 我們觀察到選擇「偶爾」、「經常」、「頻繁」的民眾近一半比例，整體而言，大

金門居民也有使用金門大橋前往小金門的需求，因此可知金門大橋對大金門居民亦

是有幫助的。 
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表十二   各年齡層在過去一個月前往小金門的次數頻率比例統計表 

年齡 

您過去一個月前往小金門的次數頻繁嗎? 

完全沒去過 

非常少 

(1~3 次) 偶爾(3~5 次) 經常(6~10 次) 

頻繁 

(10 次以上) 

18 歲以下 23% 55% 19% 1% 3% 

19 歲～25 歲 13% 42% 21% 4% 21% 

26 歲~35 歲 0% 55% 20% 10% 15% 

36 歲~45 歲  6% 37% 37% 12% 10% 

46 歲~55 歲  4% 48% 30% 7% 11% 

56 歲~65 歲 20% 30% 40% 0% 10% 

65 歲以上 14% 43% 29% 14% 0% 

總計 14% 47% 25% 5% 8% 

 

 

九、您過去一個月前往小金門，請問您是如何前往的? 

1. 由調查結果 ( 表十三 、圖十三 ) 顯示，前往小金門的民眾有接近 90%都選擇通過金門

大橋前往可知，金門大橋的興建對金門民眾是有實際幫助的，民眾前往小金門時大多

會選擇通過金門大橋。 

2. 從大橋通車後搭船前往小金門的民眾只有 3%，且搭船和通過金門大橋都有的民眾也

只有 7%，我們發現通車後船的使用量下降很多，而政府也對此做出呼應，將船從半

點鐘一班改為一天四班，可見大金門與小金門之間的連結逐漸偏向陸路。 

 

表十三   鄉鎮居民在過去一個月前往小金門方式的各項比例 

居住鄉鎮 

呈上題，請問您是如何前往小金門的? 

搭船 通過金門大橋 
搭船和通過金門

大橋都有 

完全沒有前往小

金門 

金沙鎮 5% 63% 26% 5% 

金城鎮 1% 93% 3% 3% 

金湖鎮 3% 80% 10% 7% 

金寧鄉 4% 87% 8% 2% 

總計 3% 87% 7% 3% 
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圖十三   鄉鎮居民在過去一個月前往小金門方式的各項比例統計圖 

 

 

十、金門大橋通車後，您覺得會影響金門政府所提倡的「低碳島」嗎？ 

從調查結果中 ( 表十四 、圖十四 ) 可以發現，覺得興建金門大橋後會影響金門「低碳島」

此政策，所佔五個鄉鎮共 72%比例的民眾，其中認為「一定有影響」的民眾烈嶼鄉佔所

有鄉鎮比例為首，金寧鄉則位居第二。推測可能是因為金門大橋位於這兩個鄉鎮之間，

通橋最主要影響的對象是兩地的民眾，因此才會造成比例最多（分別為 40%、37%）， 

由此可知大部分民眾都認為金門大橋通車後會造成碳排放的增加，可能與汽機車的使用

會增加有關。 

    表十四   鄉鎮居民在金門大橋通車後，關於金門政府所提倡的「低碳島」的意見統計表 

居住鄉鎮 

金門大橋通車後，您覺得會影響金門政府所提倡的「低碳島」嗎？ 

一定有影響 有點影響 不知道 沒有什麼影響 一定沒有影響 

金沙鎮 26% 53% 5% 11% 5% 

金城鎮 22% 54% 8% 14% 2% 

金湖鎮 33% 33% 10% 17% 7% 

金寧鄉 37% 31% 19% 13% 0% 

烈嶼鄉 40% 30% 20% 9% 1% 

總計 30% 42% 13% 13% 2% 
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圖十四   鄉鎮居民在金門大橋通車後，關於金門政府所提倡的「低碳島」的意見統計圖 

 

 

我們觀察結果 ( 表十五、圖十五 ) 發現，有超過一半的居民（72%）認為金門大橋通車

後，會影響金門政府所提倡的「低碳島」。其中，以「有點影響」所收集到的樣本數多

於「一定有影響」的樣本數，推測可能是金門大橋才剛通橋，且時間尚未滿一年，對於

汽機車的碳排放量，並未明顯感受到通橋前後的差別，因此造成此數據。 

     表十五   各年齡層在金門大橋通車後，關於金門政府所提倡的「低碳島」的意見統計表 

年齡 
金門大橋通車後，您覺得會影響金門政府所提倡的「低碳島」嗎？ 

一定有影響 有點影響 不知道 沒有什麼影響 一定沒有影響 

18 歲以下 16% 63% 14% 7% 0% 

19 歲～25 歲 38% 26% 24% 6% 6% 

26 歲~35 歲 31% 24% 29% 12% 5% 

36 歲~45 歲  42% 38% 6% 13% 3% 

46 歲~55 歲  34% 39% 2% 22% 2% 

56 歲~65 歲 53% 21% 5% 21% 0% 

65 歲以上 13% 25% 13% 50% 0% 

總計 30% 42% 13% 13% 2% 
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     圖十五   各年齡層在金門大橋通車後，關於金門政府所提倡的「低碳島」的意見統計圖 

 

十一、金門大橋通車後，您覺得有對大小金門造成堵塞或停車問題嗎？ 

結果顯示 ( 表十六、圖十六 )，約有 60%的民眾認為金門大橋大橋通車後，會對金門造

成一定程度的交通問題。通車後，帶來了較以往更多的車潮，使原本已經規劃好的停車

位，應接不暇，因此就容易有交通堵塞及停車等問題。 

     表十六   鄉鎮居民在金門大橋通車後，關於大小金門造成堵塞或停車問題的意見統計表 

居住鄉鎮 

金門大橋通車後，您覺得有對大小金門造成堵塞或停車問題嗎？ 

一定有影響 有點影響 不知道 沒有什麼影響 一定沒有影響 

金沙鎮 21% 37% 16% 21% 5% 

金城鎮 7% 29% 53% 9% 2% 

金湖鎮 37% 50% 7% 7% 0% 

金寧鄉 21% 48% 12% 19% 0% 

烈嶼鄉 37% 44% 2% 14% 2% 

總計 21% 38% 26% 12% 2% 
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圖十六   鄉鎮居民在金門大橋通車後，關於大小金門造成堵塞或停車問題的意見統計圖 

 

1. 由數據可知 ( 表十七 )，18 歲以下居民(學生)普遍對於大橋通車後是否造成交通堵塞沒有

明顯的感受，以「不知道」為佔比最高（71%）推測與他們的年齡尚未達一定的標準，

因此造成此結果。 

2. 我們發現中間段年齡層的居民大都認為大橋的通車會對金門地區的交通堵塞造成影響，

可能與這些居民較常通勤、開車，因此對交通影響感受較深有關。 

表十七   各年齡層在金門大橋通車後，關於大小金門造成堵塞或停車問題的意見比例 

年齡 
金門大橋通車後，您覺得有對大小金門造成堵塞或停車問題嗎？ 

一定有影響 有點影響 不知道 沒有什麼影響 一定沒有影響 

18 歲以下 5% 19% 71% 6% 0% 

19 歲～25 歲 24% 53% 6% 18% 0% 

26 歲~35 歲 43% 36% 5% 14% 2% 

36 歲~45 歲  29% 47% 1% 18% 4% 

46 歲~55 歲  22% 54% 10% 12% 2% 

56 歲~65 歲 32% 58% 0% 5% 5% 

65 歲以上 13% 50% 0% 38% 0% 

總計 21% 38% 26% 12% 2% 
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十二、金門大橋通車後，您認為對您幫助最多的有哪些？ 

1. 由調查結果 ( 圖十七、圖十八 ) 可以看到，大橋通車不論對小金門或大金門幫助最

多的都是交通，可見大橋通車對金門居民往來兩地的重要性。 

2. 對大金門居民的幫助中，「方便觀光」是第二多的，顯示大橋通車後能促進大金門

居民前往小金門觀光。 

對小金門居民的幫助中，「方便就醫」和「方便消費」的比例也是相對高的，顯示小金門可

能無法滿足其居民的消費和醫療需求，而大橋的通車能讓他們在這兩方面有更多選擇。       

 

圖十七   居住在大金門的民眾對於金門大橋通車後，生活便利性的統計圖 

 

 

       圖十八   居住在小金門(烈嶼鄉)的民眾對於金門大橋通車後，生活便利性的統計圖 
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十三、您認為金門大橋在建造時是否對您造成以下困擾？ 

1. 從此調查結果 ( 圖十九、圖二十 ) 可知，大部分的居民對於金門大橋建設時(後)造成

的負面影響都沒有太大困擾，顯示政府在這方面的應對措施民眾尚能接受。 

2. 大、小金門居民認為有噪音汙染及交通阻塞的比例皆是次高及第三高，表示政府在

這兩方面的政策還須改進，若日後建造公共建設時，應多加注意噪音阻隔及交通疏

導分流。另外，有部分列嶼居民有感受到垃圾汙染，可能是興建金門大橋時有些廢

棄建材漂流到小金門，或是通車後人潮變多造成的人為汙染。 

       圖十九   居住在大金門的民眾對於金門大橋在建造時造成的困擾統計圖 

 

 

        圖二十   居住在小金門(烈嶼鄉)的民眾對於金門大橋在建造時造成的困擾統計圖 
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十四、金門大橋通車後，您覺得是否會影響金門的環境汙染？ 

從調查結果 (表十八、圖二十一 ) 中可以看到，超過一半（約 67%）的民眾都認為金門

大橋通車會對金門的環境造成汙染，由此可知，通車有其外部成本在，政府應思考如何

在不損害大小金門利益的情況下將汙染降到最低，並作出相關能夠改善的策略。 

 

表十八   鄉鎮居民在金門大橋通車後，是否會影響金門的環境汙染意見統計表 

居住鄉鎮 

金門大橋通車後，您覺得是否會影響金門的環境汙染？ 

一定有影響 有點影響 不知道 沒有什麼影響 一定沒有影響 

金沙鎮 26% 21% 21% 26% 5% 

金城鎮 23% 49% 7% 20% 1% 

金湖鎮 37% 13% 20% 30% 0% 

金寧鄉 38% 23% 15% 23% 0% 

烈嶼鄉 45% 28% 15% 12% 0% 

總計 33% 34% 13% 20% 1% 

 
      圖二十一   鄉鎮居民在金門大橋通車後，是否會影響金門的環境汙染意見統計圖 

 

 

十五、金門大橋通車後，您覺得是否會影響金門噪音汙染? 

從數據結果 ( 表十九、圖二十二 ) 可知，約有 67%的民眾認為在金門大橋通車後，會對

金門造成一定程度的噪音污染，我們推斷，因為金門大橋通車後帶來了較以往更多的人

潮、車潮，因而導致汽、機車的鳴笛聲對金門的住戶有所影響。 
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表十九   鄉鎮居民在金門大橋通車後，是否會影響金門的噪音汙染意見統計表 

居住鄉鎮 

金門大橋通車後，您覺得是否會影響金門噪音汙染？ 

一定有影響 有點影響 不知道 沒有什麼影響 一定沒有影響 

金沙鎮 26% 37% 11% 26% 0% 

金城鎮 18% 51% 5% 25% 1% 

金湖鎮 17% 33% 23% 27% 0% 

金寧鄉 27% 23% 17% 33% 0% 

烈嶼鄉 52% 29% 6% 13% 0% 

總計 29% 38% 9% 23% 0% 

      

        圖二十二   鄉鎮居民在金門大橋通車後，是否會影響金門的噪音汙染意見統計圖 

 

 

1. 從此結果 ( 如表二十、圖二十三 ) 可以看出，各年齡層的居民大部分都認為金門大

橋通車後會造成噪音汙染，顯示大橋通車可能有製造出一些噪音。 

 

2. 在 65 歲以上的居民中，沒有人選擇「一定有影響」，但其他年齡層的都有一些人

選擇這個選項，所以我們推測可能是因為 65 歲以上的居民聽覺較不好而導致。 
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表二十   各年齡層在金門大橋通車後，是否會影響金門的噪音汙染意見統計表 

年齡 
金門大橋通車後，您覺得是否會影響金門噪音汙染？ 

一定有影響 有點影響 不知道 沒有什麼影響 一定沒有影響 

18 歲以下 21% 55% 10% 13% 0% 

19 歲～25 歲 32% 29% 15% 24% 0% 

26 歲~35 歲 52% 21% 12% 12% 2% 

36 歲~45 歲  29% 38% 4% 29% 0% 

46 歲~55 歲  22% 27% 10% 41% 0% 

56 歲~65 歲 37% 26% 5% 32% 0% 

65 歲以上 0% 38% 13% 49% 0% 

總計 29% 38% 9% 23% 0% 

 

圖二十三   各年齡層在金門大橋通車後，是否會影響金門的噪音汙染意見統計圖 

 

 

陸、結論 

        經過本次線上問卷和紙本問卷的調查，我們根據問卷調查所呈現的結果，整理出各項數

據以及作不同程度上的比較，探討每個問題當中是否有明顯的關聯，並歸納出以下: 

一、金門地區鄉親對興建金門大橋時的看法 

1. 政府重視居民意見程度—66%居民認為政府有重視居民意見。 

2. 通車後帶來實際的幫助—近九成的民眾都認為大橋的興建非常有幫助，方便大小金
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門 居民的交通、大金門居民的觀光需求。 

3. 興建金門大橋時(後)帶給居民的困擾—約 50%民眾都覺得因為自己非大橋附近居民

所以沒有太大影響，少部分居民認為有噪音和交通上的困擾。而小金門民眾有 15%

覺得有垃圾汙染產生。 

二、金門大橋通車後對金門地區觀光、娛樂的影響 

1. 認為觀光客留宿地點的選擇—52%居民認為觀光客會傾向選擇大金門，36%居民認

為觀光客無特別偏好。 

2. 用餐地點的選擇—39%居民還是傾向選擇大金門，51%居民無特別偏好。 

3. 娛樂、消費地點的選擇—59%居民傾向選擇大金門，31%居民無特別偏好。 

4. 大橋開通是否會吸引去小金門觀光—75%的大金門民眾認為大橋開通會增加前往小

金門觀光的意願。 

5. 過去一個月前往小金門的次數—進一半的大金門居民都有前往小金門 1~3 次，25%

的民眾前往 3~5 次。 

6. 前往小金門的方式—去小金門的民眾有接近 90%都是通過金門大橋前往。 

三、金門大橋通車後對金門地區環境的影響 

1. 是否影響政府所提倡「低碳島」--72%的居民認為一定有影響。 

2. 對金門地區造成的交通阻塞及停車問題—59%的民眾認為通車後有造成交通堵塞，

而其中 18 歲以下族群選擇「不知道」的比例最高。 

3. 對金門地區造成的汙染問題—67%居民認為通車後會造成環境汙染；67%的民眾認

為會造成噪音汙染。 

四、小金門居民對金門大橋興建的看法與影響 

1. 大橋興建時(後)帶來的困擾--15%的小金門居民認為造成垃圾汙染，21%認為造成交

通堵塞的困擾。 

2. 對金門造成的環境問題—小金門民眾選擇「一定有影響」的比例為 45%，是相對其

他鄉鎮最高的。 

3. 通車後帶來實際的幫助—34%的小金門民眾認為會方便交通、21%認為會方便消費、

20%認為會方便就醫。 

 

根據上述資料分析，可見大橋在興建時政府是有注意民眾意見的，但是興建過程也對居

民造成像是噪音、交通上的困擾。大橋通車後對金門居民在各方面都有助益，也有讓大金門

民眾更有意願前往小金門觀光，且絕大多數民眾都是通過金門大橋前往，但是通車後民眾依
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然傾向選擇大金門作為用餐、消費及娛樂地點，他們也認為觀光客會選擇大金門做為留宿地

點。此外，大部分民眾認為通車後會影響金門的低碳島政策，對金門會有環境、噪音上的汙

染，且也會造成交通堵塞的問題。小金門民眾認為通車後除了交通，對他們的消費和醫療方

面也有很大的幫助，但通車也同時帶來垃圾及交通堵塞的困擾。 

 

根據我們的研究結果，為了改善金門大橋通車後的問題，我們建議政府可以在小金門多

設置路牌及紅綠燈，方便民眾更清楚動線，並改善交通堵塞的問題；也要加強宣導垃圾勿隨

意丟棄，或是設立公共垃圾桶，避免因人潮而帶給小金門的垃圾汙染。研究結果也發現，小

金門現在的娛樂、消費資源其實並無法滿足當地民眾，建議政府可以增加小金門的開發與資

源投入，帶動小金門當地發展。 
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【評語】052706 

本研究利用問卷，調查金門大橋興建，對大小金門不同鄉鎮居民的意

見，感受，並分析對飲食，消費的影響，並針對調查結果，依據不同

鄉鎮居民的屬性，進行解釋，也據此對於後續的開發，或是環境議題

提出改善意見，內容完整詳實。 

建議部分調查，例如低碳島，或是污染的主觀感受性，可以配合政府

公告資料，進行交叉分析，比對主觀感受與實際狀況的落差。  
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